

# 三季度增速转正，消费复苏形势如何？

国家统计局最新数据显示，今年前三季度，我国社会消费品零售总额320305亿元，同比增长0.7%。其中，三季度增长3.5%，而二季度为下降4.6%。

季度增速转正，如何看待国内消费复苏形势？下一步，促进消费持续恢复如何发力？

## 消费市场 总体稳定恢复

“政府放开了几轮电子消费券，把促消费下沉到我们中小商户群体中，近期店里生意明显回升了。”上海永康路上一家经营了6年的小店老板薛勇说。

今年以来，受疫情等因素影响，我国消费市场一度遭遇较大冲击。社会消费品零售总额从年初的较快增长，到4月份增速降至-11.1%的低点，上半年社零总额同比下降0.7%。

为促进消费回补和潜力释放，一系列政策举措密集出台

多措并举鼓励汽车、家电等大宗消费；为餐饮、零售等市场

主体提供房租减免、平台佣金减免、金融支持等纾困举措；在更多行业实施存量和增量全额留抵退税；全国多地纷纷发放餐饮、零售等消费券……

随着各项政策落地见效，消费市场逐渐释放回暖信号；社零总额自6月起连续4个月实现正增长；前9个月，我国汽车产销量同比分别增长7.4%和4.4%，增速较前8个月分别扩大2.6和2.7个百分点；不久的国庆假期，全国电影票房累计超14亿元，一些地方餐饮门店重现排队长龙……

国家统计局贸易外经司司长董礼华表示，今年以来，受疫情多点散发影响，消费市场在波动中恢复。前三季度，各地区各部门高效统筹疫情防控和经济社会发展，积极推动一系列促消费政策落地见效，消费市场总体保持恢复增长态势。

## 新动能 促进消费回补升级

消费市场保持恢复增长态势，一方面得益于促消费政策

落地见效，另一方面也离不开各类新业态、新模式、新需求的助力。

这几天，位于北京西单商业街的汉光百货拉开“双11”预售序幕，多家专柜导购纷纷变身直播达人，在镜头前向顾客详细讲解各类商品细节和功能。

汉光百货董事长王小雨告诉记者，过去两年，企业加速数字化转型步伐，推出小程序直播、闪购等多项“云服务”，线上交易额占比从2019年的仅3.5%，增长至如今的22%，有效缓解了疫情对线下经营的影响。

“近两年来，即时零售、直播带货等新业态迅速发展，满足了更加多样化消费需求，在疫情期间带来新的消费增长点。”中国社科院财经战略研究院研究员依绍华说。

实体零售“云”上开店，拓展新空间；疫情之下，本地游、周边游、线上直播等“微旅游”模式应运而生；健身热带动，骑行、露营、飞盘等新消费在年轻群体中迅速走红……

“疫情改变传统消费场景和消费习惯的同时，也推动了消费

市场在分化重组中育新机。”中国宏观经济研究院研究员王蕴表示，在线健康医疗服务、在线文娱、在线旅游等新型消费迅速发展，不仅契合了居民消费升级趋势，也成为消费恢复性增长的新动力和新空间。

国家统计局数据显示，前三季度，全国实物商品网上零售额同比增长6.1%，增速明显快于社会消费品零售总额，占社零总额的比重为25.7%。

“我们将加快线上线下消费有机融合，鼓励发展新业态新模式新场景，培育壮大定制、体验、智能、时尚等新兴消费。”商务部副部长盛秋平说。

## 多措并举 推动消费持续恢复

总体来看，前三季度国内消费市场韧性显现，但也要看到，疫情对消费市场产生一定影响，餐饮企业和小微商贸企业恢复程度较低，消费市场恢复基础仍需巩固。

“应加力提振消费信心、稳

定消费预期。加快落实落细各项稳就业、增收政策，及时帮扶失业人员，鼓励有条件的地方对困难人员发放消费补贴。”王蕴说，未来还要通过改革进一步破除制约消费的障碍壁垒，促进消费需求持续释放。

广袤的县域农村消费市场，是进一步挖掘消费潜力的新空间。

“近年来，下沉市场保持快速增长势头，为消费增长注入新动能。要加快完善县域商业体系，加强冷链物流等基础设施建设，进一步挖掘农村消费潜力。”王蕴说。

商务部新闻发言人束珏婷表示，将继续落实好各类促消费政策措施，通过数字赋能、商旅文体融合等打造消费新场景，促进新业态新模式健康发展。同时，推进县域商业体系建设，健全农产品供应链体系，积极扩大乡村消费。

“下一阶段，随着一系列支持市场主体、提升居民消费意愿和能力的促消费相关政策落地见效，消费市场将继续稳定恢复。”董礼华说。（新华）

## 环球点击

### 英国新首相苏纳克 组建新一届内阁

英国新首相苏纳克10月25日组建新一届内阁，财政、国防和外交等重要职位的大臣留任。

根据当天发布的新内阁成员名单，杰里米·亨特留任财政大臣，本·华莱士留任国防大臣，詹姆斯·克莱弗利留任外交大臣。此外，多米尼克·拉布出任副首相兼司法大臣，日前辞职的内政大臣苏拉·布雷弗曼再次出任这一职务，史蒂夫·巴克利出任卫生大臣。

25日早些时候，苏纳克接受国王查尔斯三世授权组建新内阁，正式就任首相。苏纳克随后在伦敦唐宁街10号首相府发表讲话说，英国正面临“巨大经济危机”，新政府的工作重心是稳定经济、恢复信心。他在讲话中还提及新冠疫情等英国面临的国内外挑战，承诺将团结国家。（新华）

### 联合国教科文组织 考虑启用应急资金 加强复活节岛石像保护

联合国教科文组织位于智利圣地亚哥的办公室10月25日发布公报说，该机构于本月17日至21日对近日智利复活节岛火灾对岛上石像和其他古迹的影响进行了实地考察，目前正考虑启用应急资金来评估这项世界文化遗产的受损程度以及加强其今后的管理和保护。

本月4日，复活节岛拉诺拉拉火山口、采石场和周边地区发生火灾，包括177座石像在内的古迹受到影响。

据当地媒体报道，受火灾影响的石像有些外表焦黑碳化，有些虽外部完好但可能内部存在裂缝。复活节岛市长佩德罗·埃德蒙兹此前表示，石像受损严重，损失是“无法修复和估量的”。

复活节岛是世界文化遗产，因岛上有数百尊用大块火山岩雕刻成的巨型石像而闻名。（新华）

### 联邦商业城重建回迁房 开始选房了

（上接一版）31.13万平方米的“联邦商业城”烂尾楼，三年后涅槃重生，被高档宜居的“金辉城”小区取代。由41栋拔地而起的高层住宅楼、配套完善的商业街区、九年优质教育资源组成的金辉城已经成为石狮城北新地标。

此次重建回迁房源位于金辉城B区20#、21#、26#、27#、28#、29#、30#、31#、32#等九栋楼，户型有87㎡、107㎡、119㎡、130㎡、142㎡，可选房源1354套；回迁商铺位于金辉城B区19#、20#楼沿街“一拖二”商铺，可选房源39间。

据了解，本次可选房源超过15万平方米，重置权益人登记面积约13万平方米，能最大程度满足重置权益人选房需求。

（记者 傅文忠 颜华杰）

## 中国第39次南极科学考察队出征



10月26日，中国第39次南极科学考察队首批队员乘坐“雪龙2”号从上海起航奔赴南极。当日，中国第39次南极科学考察队首批队员乘坐“雪龙2”号极地科学考察船，从位于上海的中国极地考察国内基地码头出征，奔赴南极执行科学考察任务。中国第39次南极科学考察队共255名队员，将分两批出征南极。（新华）

## 国内视窗

### 中国科学技术大学 科技商学院成立

新华社合肥10月26日电 经过一年多的筹备，10月26日，中国科学技术大学科技商学院正式成立。

据介绍，中国科学技术大学科技商学院由安徽省人民政府、中国科学技术大学、合肥市人民政府三方合力共建，依托中国科学技术大学雄厚的科研实力和办学水平，对标世界一流，充分借鉴国内外知名商学院的办学经验，高起点、高标准建设运行。

学院在办学和运行模式上，融合中国科学技术大学理学、工学、生命科学、管理学等学科优势，引进和培育顶级师资队伍，突破传统的教学组织形态和专业学科局限，科学精准设计具有极强实战导向的新型教育培养模式，跨学科的新型课程体系，积极探索科技产业组织人才培养新路径，着力打造中国特色、世界一流的科技型商学院。

中国科学技术大学科技商学院已完成培养方案设计和首批学员招录，近期将正式开学。首批学员主要来自高科技创业团队、科技型企业负责人、技术经理人、新型研发机构和科技服务组织管理人员、投资基金经理等。

### 民航局：三季度国际航线 旅客运输量同比增长36.3%

新华社北京10月26日电 民航局航空安全办公室副主任吴世杰26日表示，三季度我国民航行业主要运输指标恢复程度高于二季度。其中，全行业完成运输总周转量、旅客运输量、货邮运输量分别为177.9亿吨公里、8639.7万人次和156.0万吨，较二季度分别提高14.4、23.2和1.1个百分点。

今年以来，民航局加快推进民航基础设施项目前期工作和建设，着力补齐民航基础设施短板，加快构建现代化国家综合机场体系。民航局发展计划司副司长张清说，今年前9个月，民航全行业基础设施建设累计完成投资798.5亿元，同比增长2.8%。

张清表示，下一步，民航局将继续强化规划引领，加强统筹协调，继续扎实做好民航基础设施建设和扩大有效投资工作，为提升民航运行质量和水平作出新的贡献。



10月26日，施工人员在广州地铁11号线隧道内吊装轨道。

近日，由中铁上海工程局集团等单位承建的广州地铁11号线在鹤洞东至南石路区间隧道铺轨穿越珠江。地铁11号线是广州首条环线，串联起珠江两岸主城区，并连接广州火车站、广州东站等大型交通枢纽。（新华）

商务部：

## 前三季度我国网络零售市场总体呈增长态势

新华社北京10月26日电 商务部电子商务负责人26日介绍，前三季度，我国网络零售市场总体呈增长态势。商务大数据对重点电商平台监测显示，前三季度，18类监测商品中有7类商品销售额增速超两位数。

根据商务大数据监测，前三季度全国网络零售市场主要呈现以下特点：

部分商品品类销售实现两位数增长。其中，中西药品、金银珠宝、建筑及装潢材料、粮油食品网络零售同比分别增长31.3%、29.7%、21.2%和18.6%。

东北和中部地区增速较快。东北和中部地区网络零售额同比分别增长13%和8.9%，比全国增速分别高出9个和4.9个

百分点；西部和东部地区网络零售额同比分别增长4%和3.5%。

在线服务消费逐步恢复。在线餐饮销售额同比增长1.8%；在线旅游产品和景点门票销售额同比降幅比1月至8月收窄2.2个百分点。

农产品网络零售增长显著。全国农村网络零售额同比增长3.6%；其中，农村实物商品

网络零售额同比增长4.8%，全国农产品网络零售额同比增长8.8%，增速比去年同期提升7.3个百分点。

国家统计局此前发布数据显示，前三季度全国网上零售额9.59万亿元，同比增长4%；其中，实物商品网上零售额8.24万亿元，同比增长6.1%，占社会消费品零售总额的比重为25.7%。

## 我国基本养老保险参保人数达102871万人

新华社北京10月26日电 国家卫生健康委、全国老龄办日前发布的《2021年度国家老龄事业发展公报》显示，截至2021年末，全国基本养老保险参保人数102871万人，比上年增加3007万人。全年共为2354万困难人员代缴城乡居民养老保险费26.8亿元，5427万困难人员参加基本养老保险，参保率超过99%。

我国人口总量庞大，近年来人口老龄化程度加深。老龄事业发展公报显示，截至2021年末，全国60周岁及以上老年人口26736万人，占总人口的18.9%；全国65周岁及以上老年人口20056万人，占总人口的14.2%。

老龄事业发展公报也对我

国老年健康服务体系、医养结合等情况进行了梳理，截至2021年末，在全国城乡社区获得健康管理服务的65周岁及以上老年人达到11941.2万人。378.3万残疾老年人获得基本康复服务。全国共有两证齐全（具备医疗卫生机构资质，并进行养老机构备案）的医养结合机构6492家，比上年增长10.8%，机构床位总数为175万

张，比上年增长10.4%。

在养老服务供给方面，截至2021年末，全国共有各类养老服务机构和设施35.8万个，养老服务床位815.9万张。全国新开工改造城镇老旧小区5.56万个，惠及居民965万户，增设养老、助残等各类社区服务设施1.4万个，351万60周岁及以上老年人已享受公租房保障。

## 联合国儿基会：热浪中儿童面临更大风险

新华社联合国10月25日电 联合国儿童基金会25日警告说，热浪已成为许多国家无法避免的健康危害，儿童在热浪中面临的风险比成年人更大。

儿基会在名为《当代儿童余生中最冷的一年》的报告中发布

最新数据，强调与成年人相比，幼儿自身调节体温的能力较弱，遭受的热浪越多，儿童出现慢性的呼吸道疾病、哮喘和心血管疾病等健康问题的可能性就越大。

儿基会说，目前全球至少有5亿年轻人受到热浪的影响，北

半球的儿童面临高温热浪加剧的情况最为严重。最新数据显示，到2050年，将有超过20亿儿童会经历“更频繁、更持久、更严重”的热浪冲击。

儿基会执行主任凯瑟琳·拉塞尔说，气候危机已对儿童的生

活和未来造成“破坏性影响”。

儿基会说，全球迫切需要加大投资，调整儿童赖以生存的各项系统，以应对迅速变化的气候所带来的种种挑战，同时呼吁“立即采取有效的减排措施，遏制全球变暖，并保护生命”。